

# 受贿数额特别巨大,滥用职权致使国家利益遭受特别重大损失 市城发集团原董事长廖晖获刑13年半

本报讯(株洲晚报融媒体记者/贺天鸿) 12月9日,渌口区人民法院公开宣判株洲市城发集团原董事长廖晖受贿、国有公司人员滥用职权一案,对被告人廖晖以受贿罪判处有期徒刑十二年,并处罚金三百万元;以国有公司人员滥用职权罪判处有期徒刑六年六个月,数罪并罚,决定执行有期徒刑十三年六个月,并处罚金三百万元;对廖晖受贿所得2756.2287万元,依法予以追缴,上缴国库。

经审理查明,2013年至2021年,廖晖在担任株洲市城市建设发展集团有限公司副总经理、董事长、湖南省国信财富投资担保有限公司董事长、湖南省国信财富投资控股集团有

限公司董事长等职务期间,利用职务便利或者职权、地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,造成国有资产损失达1.3亿余元。

法院认为,廖晖的行为构成受贿罪、国有公司人员滥用职权罪,受贿数额特别巨大,滥用职权致使国家利益遭受特别重大损失,依法应当严惩。鉴于被告人廖晖到案后如实供述自己的罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实,主动退赃,受贿所得已全部追缴,认罪悔罪且有立功表现,依法对其从轻处罚,遂作出上述判决。

批许可的违规募位以及缺乏依据的护墓费等项目纳入评估范围;严重违反“三重一大”决策程序,未经集体决策擅自拍板决定由凤溪公司以2.3亿元的虚高价格收购万寿公司,造成国有资产损失达1.3亿余元。

法院认为,廖晖的行为构成受贿罪、国有公司人员滥用职权罪,受贿数额特别巨大,滥用职权致使国家利益遭受特别重大损失,依法应当严惩。鉴于被告人廖晖到案后如实供述自己的罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实,主动退赃,受贿所得已全部追缴,认罪悔罪且有立功表现,依法对其从轻处罚,遂作出上述判决。

## 自投罗网! 逃犯到公安局办业务被擒获

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/李航) 自认为戴了口罩别人就认不出来了,一名网上在逃人员淡定自如地来到醴陵市公安局户籍窗口办理业务。细心女警将其识破并机智周旋,最终通知支援民警将其擒获归案。



▲ 网上逃犯来公安窗口办理业务。 通讯员供图

▲ 网上逃犯来公安窗口自投罗网视频。 记者/沈全华 通讯员/李航提供素材,记者/张媛 制作

### 新闻多看点 今年,类似事件曾多次发生

5月9日,湖北襄阳,一网逃来派出所办理业务时被女警认出,女警手势示意同事,民警们默契配合最终将其抓获。该男子曾组织卖淫,现已移交武汉警方。

8月22日,浙江衢州,男子方某到派出所办理身份证换证。户籍辅警刘珍在核查身份时,发现对方竟是逃犯。刘珍没有慌乱,假称系统故障稳住对方并调整屏幕位置,同时快速向值班民警发短信通报。民警赶到现场,确认身份后将方某带走。

11月15日,辽宁新民市政务服务大厅公安身份证窗口来了一名身着黑色外套的男子,他径直走向服务台,称自己的身份证丢失,想要补办一张。当班女警询问了他的姓名、身份证号等信息,输入后发现:这名男子竟是网上通缉的逃犯!女警称系统恢复需要10分钟左右,让男子稍等。同时,另一位民警走到服务台外,主动与男子聊天将其稳住。几分钟后,派出所支援警力赶到,将男子当场控制。

## 老板谎称“经手人”赖账 被农民工告上法庭

本报讯(株洲晚报融媒体记者/贺天鸿) 在众多拖欠农民工工资的老板中,有以上游资金未到位进行推诿的,有拿钱跑路的,但没想到竟还有把自己写作“经手人”意图规避法律责任的。近日,石峰区人民法院就审理了这样一起劳务合同纠纷案。

吴师傅是一名泥瓦工。去年2月,吴师傅在网上看到唐某发布的招工信息,便与唐某取得了联系,和数名工友一起到唐某安排的一处工地做泥工。唐某与吴师傅等人对工钱进行了口头约定,施工期间,唐某预支了部分生活费给吴师傅。

去年4月,唐某微信发送了一张结算单给吴师傅,写明吴师傅的工作量及工钱,结算单的落款处写明“经手人”唐某。之后吴师傅和工友多次找唐某讨要剩余的工钱,唐某以自己只是经手人,老板另有其人为由进行推诿。但是,吴师傅等工友从未见过唐某口中所称的“老板”,也没有所谓“老板”的身份信息或联系方式。

眼看回款无望,吴师傅想不通,决心到法院起诉。石峰区人民法院受理吴师傅的案件后,按其意愿安排调解员对案件进行了诉前调解。调解过程中,唐某在电话里依然辩称自己只是“经手人”,不是老板,不愿承担付款责任。案件立案后,唐某经传票传唤,无正当理由拒不到庭参加诉讼。

法院审理认为,本案唐某虽在其发送给吴师傅的结算单中将自己写作“经手人”,但本案中吴师傅是看到唐某发布的招工信息,与唐某联系后到相应工地做工,工价也是与唐某商定,施工听从唐某安排,生活费由唐某预支,并未与其他案外人联系。唐某经传票传唤拒不到庭参加诉讼,视为其放弃答辩、举证、质证等诉讼权利。最终法院判决,唐某的合同责任不能因其在结算单中将自己写作“经手人”而免除,需向吴师傅支付工钱7280元。

最近,口袋里的钱越来越值钱! 11月以来,人民币兑美元汇率从10月底接近7.3的低点持续攀升。进入12月,人民币延续强势回升势头。据中国外汇交易中心的数据显示,12月6日人民币对美元汇率中间价报6.9746,较前一交易日上调638个基点。

这意味着,10月底,兑换1美元约需7.3元;而到今天,只需6.9746元了。

那么,人民币为什么会升值?对我们有什么影响?该如何应对?

# 人民币升值 对你的“钱袋子”影响有多大?

株洲晚报融媒体记者/刘芳

1

### 人民币升值原因何在?

汇率是指两个国家的货币之间的比价,兑换率,会因利率、通货膨胀和每个国家的经济等原因而变动。

“近期,人民币对美元汇率一度出现波动,主要是外因与内因双向推动的结果。”业内人士分析,今年以来,美国已持续加息6次,目前利率区间为1.5%—1.75%,而为了支持实体经济发展,我国利率水平还处在下行阶段。另外,俄乌发生冲突,也加剧了全球汇率震荡局势。

内因也很明显。11月份以来,我国的防疫政策、地产政策以及货币政策均有调整,政策对经济预期带来了正面影响。

据中金公司研究报告:“疫情防控的优化将对消费的复苏带来较大支撑,随着时间的推移,相关正面效应将愈发明显。”

2

### 今年前10个月 全市贸易出口12.7亿美元

株洲是传统贸易出口地区,具有独特的区位优势,是中欧班列、湘粤非铁路的始发站。醴陵陶瓷出口到世界110个国家,轨道交通行业遍布全球70多个国家,此外还有服饰、农产品都是株洲重要出口产品。

汇率是国际贸易中最重要的调节杠杆,汇率下降,促进出口、抑制进口,反之则促进进口、抑制出口。另一方面,汇率下降会引起进口商品在国内的价格上涨,形成输入性通胀,进而影响币值稳定,甚至引发金融危机。

当前,受疫情影响严重,以及地缘政治、单边主义等多重打压,今年前10个月,全市仍实现贸易出口12.7亿美元,贸易顺差5.93亿美元,虽同比有所下降,但仍保持较好势头。

“在对外贸易过程中,大多数企业对汇率波动缺乏正确认识,甚至赌博汇率单边波动,把出口贸易利润押注在汇率升降上。”上述业内人士介绍,2019年前,人民币对美元升值,我市一家出口企业一年的汇兑损失超过2000万元人民币。今年以来人民币对美元贬值,利于出口,部分出口企业,又出现盲目乐观情绪。

3

### 企业如何应对?

在涉外贸易、涉外投资时,由于涉及很多不确定因素,企业经营往往会受到汇率波动影响。

那么,企业该如何应对?

“人民币升值是一柄双刃剑,简单来说,就是对进口有利,对出口有影响。”我市一位资深银行人士分析,人民币升值,意味着外国消费者需要花更多的钱来买中国的东西,在一定程度上不利于出口。因此,对于以出口为主的外贸企业来说,人民币汇率波动,需要防范。

我市一家外贸企业负责人介绍,公司产品主要出口欧美等国家和地区,由于很多订单都是去年早就下好的,价格也是当时的价格。所以现在人民币升值后,企业就要承担这部分的汇率损失。

对一些小微企业而言,随行就市、有美元进账就及时结汇,是较为常规的做法。

“国际情况复杂多变,人民币升值的情况下,有账进来就马上换掉。”我市一家出口磁电产品的企业负责人告诉记者,考虑小微企业抗风险能力没那么强,守住利润是第一要务,小微企业的主流做法基本都是尽快结算。

汇率波动是国际贸易的常态。上述业内人士建议,基层外汇管理局要引导企业聚焦主业获得利润,树立汇率风险中性理念,不对赌汇率单边波动盈利,要加强企业高管人员汇率政策培训,指派专家指导企业办理套期保值等外汇衍生产品,充分利用衍生产品等汇率避险工具。

此外,相关部门还要积极对接省商务厅、财政厅、省分局《中小微外贸企业汇率避险产品政府风险补偿资金支持工作方案》,助推市政府出台汇率风险“三方分担机制”,为跨境电商、海外集中采购等新业态提供更好的跨境支付结算服务,还要更好地做好个人外汇服务,传导政策,分析形势。

4

### “兑换美元更划算”

有些人认为,汇率的变动,似乎对个人没有太大影响。

“随着改革开放的不断深入,出国旅游、海外留学等走进了寻常百姓家,人民币升值对普通老百姓也有直接影响。”我市一位资深银行人士介绍,人民币升值就意味着,花较少的人民币,可以购回较多的美元。

近日,人民币升值消息一出,荷塘区一位向姓家长就到银行兑换了一部分美元。他说:“女儿在国外留学,每年都会兑换一部分美元。现在人民币升值了,兑换美元更划算。”

人民币升值,到底能省多少钱?

上述银行人士告诉记者,比如买一件进口商品,原来要花120元人民币,以现在人民币的“价值”,只要约114元就可以买到了,这对于喜欢买进口商品的人来说,就是降低了成本。

另外,我国石油、煤炭、铁矿石的进口量都非常大,这些原材料的进口成本会随着人民币升值而降低,反映到普通消费者身上,就是我们使用能源等产品的费用会相应降低。

人民币升值,也给投资者传递了新的信号。人民币汇率走强,外资加速流入。Wind数据显示,12月初仅三个交易日,北向资金就净流入A股超过200亿元。

但是,这股势头能持续多久?我市某证券公司相关负责人提醒投资者,还是要理性看待人民币汇率波动,肯定不会持续地单边上涨,更有可能是在双向波动中延续强势。

制图/胡兴鑫



微信公众号

# 天下事 百姓情

欢迎订阅2023年《株洲晚报》

全年订价 162元

订报热线0731-28823900



关注“株洲发行”公众号  
了解更多资讯



微信公众号